

胡主教粵東行

湯漢

阮慧雲修女、李啓明先生、湯漢神父。
、區光文先生、夏其龍神父、江堯基校長、胡主教、
訪粵團成員：（右起）吳連滋主任（新華社特派隨員）、



天主教香港教區胡振中主教，在羅瑪參加完全世界主教代表特別會議後不久，便應廣東省宗教事務局長陳冬之邀，率領七人代表團，於一月廿一日至二月一日，專程訪問了廣州及粵東一帶，展開友好交談，促進相互了解。正如去年三月的京滬之行一樣，胡主教的第二次訪問亦引起全世界教內外人士的注意，新聞界爭相報導。

胡主教在抵達廣州後所發表的第一篇演

詞已指出：「天主教香港教區，早於一九八〇年，已通過教區的社會福利機構，即『明愛』組織，與廣東省多個地區，就醫療、傷殘、青年、成人教育及社會服務各方面，展開合作，交換經驗；互派代表，考察觀摩，所以我們這次訪問，并非開始，而是加強。」同一篇演詞又指出此行的目的，就是「盼對祖國同胞，能貢獻一點力量；對廣東省宗教自由政策的落實情形，及社會建設的進步

概況，有廣泛的認識，深入的了解。」

這次訪問限於時間，無法盡訪廣東省各地，因此，除廣州外，胡主教選擇了他家鄉所在的五華地區、他就讀中學的梅縣地區、與當地神職界有同窗之誼的汕頭地區，以及曾與香港共屬同一教區的海豐和惠州。

與第一次訪大陸比較，這次訪問的代表團增加了兩名團員，一位是香港天主教教友總會副會長，另一位是本教區所創辦的耶穌寶血女修會副總會長，目的是欲透過他們，把梵二後的教友角色及修女革新精神，介紹給大陸的愛國會和有意復開修女院的人士，以作參考。

由於教區全體都為此行的成功熱切祈禱，而起程前，我們全體亦在主教小堂內，祈求聖神的指引，并把全程獻給天上慈母，因此，胡主教對此行滿懷信心。此外，不少神父及教友親到火車站送行；新華社除協調部部長楊聲及編輯主任陳夢雲送行外，更有吳連滋主任隨行，協助妥善安排一切；每到一地，我們都獲得當地政府首長及有關單位領導人的熱情接待，而省宗教事務局更派了劉卓善副局長、陳亦基處長及李國榮科長沿途陪行，悉心照料。對他們的感人盛意，我們衷心感激，特此道謝。

在參觀各地建設及進步情況之餘，我們作為宗教人士，亦與政府當局和宗教界人士就宗教問題，展開坦誠的交談。茲將重要內容摘錄如下：

●政府首長告訴胡主教，第十一屆三中全會後的中國已有了很大的變化，因此，希望外間不要再用文革時的眼光看今日大陸。主教聽後，亦告訴他們，梵二後的教會也有了很大的變化，因此，亦希望國內人士不要再用梵二以前的眼光看今日的天主教。

●胡主教問：如果香港教區協助內地教會，提供房產證據，這是否抵觸中英協議所訂的「三互」原則？劉卓善副局長表示，有關教會房產問題，當地政府在解放後均有登記，毋需外間提供證據。

●胡主教對省統戰部長鄭群說：「國外人士一聽到『統戰部』這名詞，心裏就怕。」鄭部長解釋說：「統戰部的性質是聯繫、交朋友」。胡主教聽後建議說：「為了避免國外人士談虎色變，是否可以更改名稱？」鄭部長答說：「這名稱有其歷史背景因素。」

●葉選平省長對胡主教說：「你不用怕無神論者，我就是其中一個；我也不怕有神論者；我們彼此誰也不要說服誰。」胡主教答說：「很好，所以我們要展開交談。」之後，胡主教請省長向其父親葉劍英元帥轉達致意。

●胡主教向葉省長建議：「中國大陸在積極推行經濟建設之同時，應多參考歐美的經驗，因為歐美在物質生活發達後，至目前仍面臨精神道德低落的問題。因此，如果中國能高瞻遠矚，也多注重精神道德品質的提高，便不必走同樣的曲折道路。」

●當我們詢及目前仍留在山西太原的吳德新神父的現況時，廣州的愛國會人士告訴



胡主教與盧中樞神父交談

胡主教與家人



胡主教送聖體給母親



(照片由南華早報提供)

我們：「吳神父剛辦妥手續，將於春節後獲准返回廣州石室服務。」同時，他們亦順便告訴我們，廣州教區爭取在今年上半年將河南天主堂恢復，而該教區所創辦的中華無原罪聖母女修會亦籌備於年內恢復錄取初學生。

● 胡主教亦曾就鄧以明總主教事件，與政府有關當局私下交換過意見。

●一月廿四日，胡主教回家鄉掃墓，與寬別四十載的母親及家人共聚天倫，亦在家中與親朋鄉里舉行一台中文感恩聖祭。彌撒前，北斗寨聖堂的盧中樞神父托一位老教友，踏了數小時的單車，親自送來一封彌撒獻儀，請主教明天如期抵達北斗寨後，為該堂教友舉行一台彌撒。午餐後，陳亦基處長告知我們，希望翌日不要在北斗寨聖堂公開舉行彌撒。返到五華後，我們與全體政府有關首長及領導人舉行了一個鐘頭的會議。談話中，對方指出不許開彌撒的理由是事先未取得省天主教教務委員會主席葉蔭雲主教的批准。胡主教說，這是他有生以來第一次聽聞的規條；當然，他會遵守，但亦希望主人家能考慮以下情況，予以幫忙：(一)盧神父與他屬同一教區，有師生關係，而今次由盧神父主動提出，他無理由婉拒；(二)請即代查清楚盧神父是否已按國內規條申得批准；(三)如盧神父不知或忘記，可否請在場首長及領導人協助，及時以電話或其他途徑向葉主教補辦手續；(四)請在場首長及領導人在執行本地規條時，亦能注意到這樣的一次准許，將會為祖國爭取更多國際聲譽，也使面對九七問題的香港居民增強信心。此外，胡主教亦提出，焦嶺的藍國榮副主教亦邀請了他後天在該處舉行彌撒，因此也拜托首長和領導人一起辦理。他們聽後，同意去辦。結果，他們告

訴我們，因碰着趕墟日子及道路正在修理，兩處地方的行程都要改期；不許開彌撒是因為兩所教堂的神父，均未獲得省教務委員會的批准，而宗教局是政府機構，不便干涉教會的工作，所以未能相應安排。

●一月廿六日，梅縣政府設宴歡迎，胡主教在席中發表演詞，其中憶述中學時代所見到的傳教士及建設。隨後，劉卓善副局長說：在梅縣市的教會地方目前仍在徵用，但政府正另撥地方給教會，作為復堂之用。

整個行程，我們一共參觀過七間教堂，接觸過兩位主教、兩位副主教、十四位神父和五位修女。惜因保安問題，接觸的教友不多。但教友們所表現的活潑信仰及熱情，使我們畢生難忘。

沿途，我們有幸聽到胡主教憶述自己的少年事跡，深深體會到天主對他及他的家庭的眷愛。最有趣的，是聽到胡主教講述自己養鷄的學問。原來，他的母親四年前，特托友人給他送來一只小鷄，今天它已在主教家中長得玉樹臨風，且與主教成了莫逆之交，很懂人性。從這隻鷄的成長過程，可見主教母子情深之一斑。

胡主教回港後，當天便在明愛舉行了記者招待會。他所讀的聲明表達了他此行的感受和展望：「這次訪問使我們更進一步了解到今日內地宗教信仰的落實已獲得改善，……亦使我們更具體了解省內宗教信仰自由政策的落實困難和有關單位的努力。香港天主教區與廣東省就宗教事務進行了首次接觸交談，雙方都認為是一個好的開端，且應該繼續發展。香港天主教區，由於天時地利，今後願就自己崗位，勉力發揮橋樑作用，促進內地與國外的溝通，也致力使中國教會與普世教會信仰合一，和諧共融。」